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ÎN DOCUMENTE ALE PATRIMONIULUI NATIONAL 
' 

Dan Baicu 

Probabil cea mai apăsătoare întrebare pentru cercetătorul aplecat asupra docu
mentelor de arhivă, indeosebi cele medievale aflate în păstrarea Arhivelor Naţionale judeţul 
Covasna este legată de frecvenţa informaţiilor privitoare la românii din ceea ce au alcătuit in 
epoca feudală cele trei scaune secuieşti . 

Documentele de arhivă privite individual sau cercetate după anumite criteri i, 
direcţionate de o intenţie precisă, mărturiile scrise deci, oferă şi la noi - şansa studierii unui 
pluralism de fenomene şi aspecte ce aparţin de evoluţia unor forme de limbă, ca principală 
purtătoare de cultură, a unor concepte. 

Avându-le în vedere pc acestea din urmă, privite fireşte strict cronologic, docu
mentele aflate în păstrarea noastră conţin infomaţii cu încărcătură semnificativă despre 
oamenii locului, personalităţile ce le-au gândit şi le-au scris, mentalitatea, starea de spirit a 
epocii .  

Asupra acestei problematici nu s-a efectuat încă, la noi, un studiu sistematic în stare 
să răspundă unor întrebări fundamentale momentului apariţiei primelor informaţii privitoare 
la români, la românii din zonă sau cei din spaţiul extracarpatic, care sunt martorii acestor 
izvoare de arhivă, care este starea socio-politi.::ă, culturală şi nu în ultima instanţă spirituală 
a autohtoni lor "într-un spaţiu au declarat mai de timpuriu sau mai recent drept o zonă de spiri
tualitate secuiască in contextul creării în sec. XIV -XV a celor trei scaune ca unităţi adminis
trative şi avanposturi ale regalităţii maghiare In sud-estul Transilvaniei odată cu privilegiile 
acordate de pomană secuilor în detrimentul populaţiei autohtone. 

De aici, o serie de reflecţii şi interpretări asupra frecvenţei relativ limitate ca volum 
a informaţiior privitoare la români la legăturile acestora cu fraţii lor de neam şi credinţă din 
restul Traneilvaniei precum şi din Muntenia şi Moldova, legături care s-au menţinut şi s-au 
alimentat in permanenţă în ciuda politicii de asimilare, catolicizare, deznaţionalizare, reieşită 
atăt de evident, din transcrierile denumirilor româneşti,  fie că sunt nume de persoane, sau 
toponimice şi hidronimice şi aceasta este o realitate relativ lesne de desprins, aspect asupra 
căruia vom reveni fireşte cu exemplificări relative la autohtoni cât şi la relaţiile cu celelalte 
provincii româneşti, relaţii care apreciem că au constituit principalul obstacol împotriva final
izării politicii coroanei de asimilare totală a populaţiei româneşti din sud-estul Transilvaniei, 
repectiv din spaţiul geografic ce constituie actualul judeţ Covasna şi cele mai multe din doc
umentele nouă privesc legăturile Moldovei cu Secui mea, de la jumătatea veacului al XVII

lea până târziu in veacul umător. Ele vin din depozitul de la Oşorheiu numai, care el insuşi 
nu e poate decât superficial explorat şi ar trebui să se caute şi în arhivele de comitate, fără a 
se mai încerca, după cât se pare, şi în arhivelele celorlalte târguri din acelaşi ţinut secuesc: 
Murăş-Oşorheiul şi Sepsi-Sângiorgiu. (N.Iorga) 
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Dintre documentele contemporane care explică o anume realitate din existentul 
actelor medievale care fac obiectul prezenţei intervenţii se cuvine să dăm citire unor dintre 
acestea: "În conformitate cu ord. Ministerului instructiunii şi cultelor No. 2 5 1 3 5/1 920, 
binevoiţi a ne trimite o listă completă privind obiectele de valoare istorică şi  arheologică, 
cărţi, documente de arhivă depozitate la Budapesta în decursul războiului mondial precum şi 
despre cele duse înaintea războiului de la instituţi ile publice şi particulare fiind vorba de 
comori culturale de nepreţuită valoare pe care le-a pierdutArdealul, este de interes naţional 
de a avea lista coapletă a acestora pe care tratatul de pace ni 1-a acordat.2 Sau" Arhivele stat
ului, Direcţi unea Raională Cluj prin adresa No.223 din 8 August 1933  ne aduce la cunoştinţă 
că arhivele judeţelor şi oraşelor ardelene sunt în mare pericol. 

Unele au ars, altele au dispărut sau au fost predate Ţărilor străine fără nici o 
autorizaţie, multe din ele zac în p ivniţe umede ori poduri fi ind expuse focului sau distrugerei.  

Pe de altă parte, acte dintre cele mai vechi şi  importante au fost vândute şi trans
portate in alte ţări aşa că de la Unire am fost deposedaţi de sute de mii de documente de cea 
mai mare valoare.J 

lnterpretând conţinutul documentelor citate, se explică în măsură suficientă dificul
tatea abordării temei.  Pe de-o parte întrucât studiul documentelor noastre lasă aparent impre
sia că, instituţiile, creatorii de tezaur arhivistice sunt aproape sau în totalitate maghiari 
(scaunele secuieşti: Sepsi, Kezdi, Orbai, familii nobiliare (nemeşeşti), parohi i .  Excepţie fac 
doar parohiile ortodoxe sau greco-catolice, multe displirute in ultimul secol. 

Cu atât mai mult cu cât identitatea unei anume populaţii, cea românească mai 
precis, se stabileşte printr-o certificare scrisă şi totuşi . . .  Rare sunt fondurile şi colecţi ile de 
documente medievale ce nu-i menţioneeză pe autohtoni, in situaţia vădită de inferioritate, 
efectiv altfel cum au fost românii în Transilvania trataţi de-a lungul veacurilor până în vre
muri mai apropiate. 

Să exemplificăm: 
Unul dintre fondurile familiale menţionat de altfel şi într-o lucrare a Arhivelor 

Naţionale- Bucureşti - Dicţionar al ştiinţelor speciale ale istoriei , Bucureşti 1 982, respectiv 
fondul A por (anii extremi 1 325-1 885) apreciat ca valoros ne oferă o imagine de ansamblu 
deosebit de grăitoare asupra stării social-economice, culturale şi spirituale într-un spaţiu 
relativ întins al actualului Judeţ. Parcurgerca cât de sumară a conţinutului acestuia chiar şi 
numai a inventarului oferă o ilustrare cât se poate mai evidentă că printre cei de rând trudi
tori ai pământului, robii familiei nemeşeşti Apor, mulţi dacă nu cei mai mulţi erau la un 
moment dat iobagi români ( olăh parasztok - limba maghiară). Este de subliniat faptul că acest 
fond este creaţia curţii nobiliare Apor din comuna 'Turia de lângă Tg.Secuiesc din fostul 
scaun Kezdi, sat care avea şi parohie ortodoxă (română) devenită «greco-catolică, dispărută 
şi aceasta după 1 867. Azi populaţia comunei în cauză este alcătuită exclusiv de vorbitori de 
limbă maghiară. 

Câteva exemple dar cu putere de generalizare - la scara întregului Judeţ clădit pe fos
tele scaune Sepsi, Kezdi, Orbai - apreciem că sunt concludente şi se încadrează real în 
tematică. Pentru că timpul nu ne îngăduie ne vom opri la acelaşi fond, cu sublinierea că exem
plele şi comentariile ni se par necesare. 

Astfel din fondul familial Apor aspectele sociale constituie cea mai însemnată parte. 
Dar iată modul în care sunt menţionaţi autohtonii. Intr-o scrisoare de adeverire a juraţilor 
comunei, Vasile Moldovan cu familia ( Molvai Lăzlo, olah paraszt es a csalăd - orig. 
lb.magh.), este legat iobag pe vecie pe moşia Apor4); fraţii Olah Istvan şi Ladislau (românii 
Ştefan şi Vasile cu famil i i  sunt iobl'lgiţi pc vecie pe aceea�i lati fundic�); fugarul Moldovau 
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Tudor (Tudor din .Moldova) este prins şi devenit iobag pe vecie pe acelaşi domeniu6 ) Toma 
şi Radu Comşa Ioan şi Dan Buturugă , Sztan Sorban .. Petru Ilie, ş.a. Ţărani i  români (oăh 
parast6k) sunt vânduţi cu familii cu tot7. Exemplele pot continua şi pe acest fond şi fireşte pe 
alte fonduri fami liale căci numărul acestora coincide pe ansamblu cu cel al principalelor 
aşezări rurale, din Trei Scaune nu fără temei căci populaţia sătească românească a fost prac
tic iobăgită în totalitate. Mai mult, românii ce se refugiau din Moldova şi Muntenia bântuite 
frecvent de invazi i  otomane, tătare, polonc, sfârşeau prin a ti iobăgiţi şi în parte asimilaţi, 
accentuându-se disproporţia de ordin etnic între baza socială tot mai largă şi vârful piramidei. 

Ori cât de sumar ar fi această prezentare, afirmaţiile potrivit cărora românii nu ar fi 
băştinaşii acestei zone sud-est transilvane, teză reluată tot mai frecvent într-o serie de publ i
caţii pseudo-ştiinţifice cu un vădit caracter antiromânesc, sunt lipsite de orice temei, inter
pretarea documentelor, a specificului transcrierii denumirilor româneşti fiind vădit ten
denţioasă. 

Valoroase izvoare referitoare la viaţa spirituală a români lor din scaunele secuieşti 
sunt fără îndoială registrele parohiale aparţinătoare cultului ortodox. Redactate in l imba 
romănă, folosindu-şi desigur, caracterele chirilice, sunt unicele documente strict româneşti 
păstrate, datând din evul mediu târziu (sec.XVlll - începutul sec.XIX). Este adevărat că multe 
parohii ortodoxe au dispărut (cazul celor din zona Baraoltului îndeosebi ) aceste document 
consemnează o populatie romănească numeroasă. Fondurile parohiale rămân peste veacuri 
certificatele noastre de naştere, atestarea noastră că au existat aici odată cu creştinismul. 
Rămăn mărturie existenţei noastre şi acolo unde urmele materiale se înfăţişează sub aspectul 
minelor bisericilor ortodoxe, a cimitirelor pustii ca crucile mormintelor pe care încă se mai 
disting urme strămoşeşti . 

Valoarea ştiinţifică a acestor documente este pe măsura celei s imbolice.  
Documentele parohiale constituie şi sursă imensă de informaţii  în domeniul istoriei culturii şi  
civil izaţiei, a formei scrisului cu evoluţia acestuia de la forma româno-chiril ică la cea latină. 
Biserica ortodoxă precum şi cea greco-catolică au fost desigur şi lăcaş de spiritual itate şi de 
cultură. 

Ţinându-se seama de continuitatea în timp a acestor lăcaşuri de spritual itate, de fap
tul că parohiile ortodoxe şi cele greco-catolice sunt numeric la paritate la cumpăna secolelor 
XVIII-XIX cu cele reformate şi romano-catol ice conduc la anumite concluzii . . .  Acest raport 
însă nu mai supravieţuieşte în prezent dar documentele de arhivă atestă o anumită realitate a 
evului mediu. Valorifioarea lor se impune de la sine O altă serie de documente, acestea înscri
indu-se în problematica relaţi ilor de natură economică, politică, militară dintre "secuime " şi 
voievodatele suverane a Moldovei şi Munteniei documente care de asemenea au supravieţuit 
"cenzurii" vremurilor o constituie corespondenţa dintre principii Transilvaniei, curţi le nobil
iare, scaunele secuieşti ş i  domnii Ţărilor de peste munţi. Exemplificăm un act de danie, cu 
semătura autografă a domnului muntean Matei Basarab prin care este întărită o proprietate a 
unei famil i i  din secuime în Dragomireşti-Dolj 8, privilegiile domnilor moldoveni Vasile Lupu 
şi Gheorghe Ştefan locuitor al oraşului Tg.Secuiesc din care cităm: " Io Vasile Voievod, domn 
al Ţării Moldovei, dat-am cartea domniei mele birăului (judelui) şi tuturor locuitorilor din târ
gui Oşorheiului (Kezdivasărhely, original in l imba maghiară ) din Ţara Ardealului ca să fie 
tari şi puternici (spre) a ţine (din) muntele Haoşului (din Havas - in lb.magh. - sinonim 
Carpaţi ) care se află in hotaru Ţării mele . . .  Şi acum l -am dat să-şi puie stânile pe acel munte 
şi altul nimenea să nu se mai amestece. Io Vasile Vov. 7 1 6011 652/ mai 4, Iaşi 9. Succesorul 
său Gheorghe Ştefan întăreşte privilegiul menţionat: " . . .  să aibă ale ţine (păşunile) cum le-au 
ţinut şi înainte vreme . . .  Io Ghiorghie Ştefan Vv., mai 5, 7 1 64 ( 1 656 Tg. Trotuş, I O) 
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Documentele de mai sus comentate ar putea constitui un punct de referintă şi în 
problematica originii populaţiei ceangăieşti din estul Moldovei. 

Departe de a fi unicate ale tezaurului nostru arhivistic, sub aspect numeric şi 
desigur valoric, ele sunt completate de acte originale purtănd semnăturile autografe ale dom
nului martir Constantin Brăncoveanu, Constantin Mavrocordat, Duca Vodă, Ghica Vodă, 
Antonie Vodă Ruset, ş,a . .  

I n  evoluţia noastră c a  popor sedentar ş i  creator al vetrei româneşti străbune, în con
ceptul de descoperire şi redescoperire a adevărurilor, adevăruri conturate pe spaţii geografice 
restrânse spre a deveni adevăruri universale ca importanţă se detaşează în mod excepţional 
documentele legate de marele unificator de ţară şi neam, Mihai Voievod Viteazul . 

Existenţa unor astfel de mărturii ce consemnează prezenţa autorităţii lui Mihai în 
această parte a ţării atât de năpăstuită de o istorie nedreaptă, a adus în rândul românilor, 
atunci lal599- 1 600 speranţa eliberării din robie, speranţă ce nu s-a mai stins niciodati:i. 

Pentru noi este o reală şansă deţinerea unor astfel .de valori aici in inima ţării, spaţiu 
considerat mai de timpuriu sau dată mai recentă de către unii drept o enclavă. 

Astfel cel mai important document ce se păstrează şi care a evitat şi el " cenzura " 
vremurilor, un pergament se referă la un pnvilegiu acordat de M ihai Voievod Viteazul unor 
sate din nord-vestul actualului judeţ învecinat cu Harghita, datat 9 februarie l 600, Alba Iulia 
(orig. lb.latină, semnătură autograta ) 1 1  

Acordarea unor privilegii autohtonilor este dovada faptului că oştirea lui Mihai a tra
versat într-adevăr teritoriul actualului Judeţ Covasna in campania triunfală către Alba Iulia. 

Poruncile întregitorului de neam către oficialităţile locale privind inzestrarea oastei 
româneşti, inclusiv confecţionarea de drapele de luptă întregesc cele afirmate mai sus12 .  

Acestea au constituit documentele din tezarul arhivistic deţinut de Direcţia 
Judeţeană Covasna pe care am ţinut a evidenţia in cadrul acestei intervenţii, desigur pe temei 
selectiv. Am apreciat că prezentarea lor fie şi succint oferă o anume imagine asupra unor par
ticularităţi atât în ce priveşte valoarea acestor documente dar mai ales in contextul evoluţiei 
istorice, a modificărilor de ordin democratic din spaţiul geografic in discuţie. 

Concluzia ce se.desprinde nu poate fi alta decât aceea că populaţia românească de 
aici este produsul etnogenezei desfăşurate unifonn în spaţiul carpato-danubian-pontic, iar 
modificările de ordin demografic au rădăcini istorice profunde. 

De asemenea prezenţa documentelor emise în cancelariile domneşti din Muntenia şi 
Moldova considerăm că sunt în directă l egătură cu populaţia autohtonă românească care in 
parte a supravieţuit printr-o rezistenţă tenace apărându-şi limba şi credinţa rezistenţă la care 
aportul fraţilor de peste munţi a avut rară îndoială un rol decisiv. 

NOTE 

1 .) Buletinul Comisiei istorice a României, Vol .2:-, Bucureşti, 1 9 1 6, pp. 1 80- 1 8 1 . '  
2.) Arhivele Naţionale-Covasna, Fond prefectura Jud, Trei Scaune, 2 1 1 7/ 1 920, f,l .  
3 . )  Ibidem, 2705/1933,[.1 
4.) Arh.N. Covasna, Fond Apor 986/ fasc.> VII, f.4., 1 692,iunie 1. 
5 . )  Ibidem, f. l4,  1 693,  febr 5 
6.) Ibidem, .987/ fasc VII. ,  f.2 ,  1 657. 
7.) Ibidem, f, 12. 
8.) Arh N Covasna, colecţia cserei Emil ia, fasc:XI, n 5,  orig. lb.rom., semnătură autogrată 
9.) Arh. N Covasna, Fond Primăria or.Tg,Secuiesc, doc : '  1 11 652 
10 .)  Ibidem. doc.2/1 656 
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I l .) Arh.N.Covasna, Fond Scaunul Caşin, doc.2/ 1 600 

12.)Arh N. Covasna, fond Apor. , fasc 1/SS şi 1158, I S99- 1 600,ff 1 - 1 . 

Data and information concerning the Romanian element in "Trei Scaune" province 
ragistered in documents belonging to the national patrimony 

(Summary) 

The study allows to fonnulate some thoughts and interpretations regarding the frequence

and.arnount ofthe information about the Rornanians in the "Trei Scaune" province the conections with 
their brothers in origin and faith and the denationalization process which took place in the are .It is 
underlined the scientific value of the .ecclesiastical docurncnts of the orthodox and greek-catholic r eli
gions. In conclusion it is appreciated the fact that. " Romanian population in "Trei Scaune" is the resul! 
of the ethnogenesis unifonnly developped in the Carpathian-Danubian-Pontic area and the alterationas 

of dernographical.nature have profound historical roots. 
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